

凯旋路新开了一家“弯湾”汽车生活馆 在这里洗车的是一群特殊的孩子

他们洗得可能有点慢,但真的很努力、很用心

记者 董吕平 摄影 陈中秋

“弯湾”汽车生活馆在凯旋路137号,昨天是开业第3天。
洗车的是一群特殊的孩子,这是继“弯湾”的书窝、“弯湾”小超市之后,为心智障碍青年量身定做的支持性集体就业的第三个实训点。
“弯湾”托管中心共有22个孩子,昨天在生活馆洗车的有8个,分成两组,每组有个组长,领着其他孩子工作,“峰峰”是其中一个组长。
峰峰21岁,小时候成绩特别好,语文、数学、英语、科学都拿100分,7岁时生了一场病,后来就去了特教学校,他来“弯湾”已经六年了。
峰峰这个组除了他,还有3个小伙伴,小威、阿萍和凯莉。
两个洗车组约好,每天都会互相比赛,看谁洗得多,洗得好。



墙上的提示板上写着各种毛巾的使用分类

昨天,“弯湾”汽车生活馆只有两单洗车生意,加上洗车卡的收入,一共700多块钱。

“我们的书窝基本没生意,小超市好些,一天几百块,汽车馆刚开业,三个店目前营业额一个月也才1万多吧,主要是让孩子们能集体就业,在一起他们感到快乐,这也是我们特殊孩子家长的心愿。”汽车生活馆负责人说。

下午2点多,“弯湾”指导老师带着孩子们走出洗车店,到旁边的公园学体操、跑步,这是“弯湾”每天工作结束后常规的运动项目。

下午3点开始,家长们来到洗车店,领孩子回家。

这些年来,“弯湾”负责人徐琴一直在努力支撑着。

徐琴中等个儿,微微有点发福,一头利落短发,说话快人快语,和她聊天时常被她的笑声打断。

采访中我偶然问了一句,“弯湾”的孩子全是免费的,你一个人支撑得住?

徐琴没有回答,带我去了个地方——她代理的建筑材料商铺。“我靠着自己之前的打拼,事业做得还可以。”

为什么要做这个“吃力不讨好”的事?

徐琴有个重度智障的儿子。2009年,儿子20岁,从杨绫子学校出来呆在家里。徐琴想,将来自己老了,孩子长大了,怎么办?

她和儿子同学的家长商量后,办了家托管学校,请了特教学校退休老师带这帮孩子,前后辗转换过三个地方。2011年5月,“弯湾托管中心”正式注册。

之所以叫“弯湾”,徐琴说,是受日本教育家升地三郎写的《小,就小了弯,就弯了》的影响,原来打算叫“弯弯”,又想到他们每天反反复复地教孩子们一点一滴的知识和技能,就给第二个“弯”加了三点,也象征着爱的港湾。

“我们这帮家长百年之后,希望孩子们能自己养活自己,这样我们就心满意足了。”徐琴说她想法很简单,把“弯湾”书窝、小超市和汽车生活馆平稳地开下去,让这些孩子能集体就业,能在工作中训练成长。

“弯湾”得到了政府和社会各界爱心人士越来越多的支持。昨天中央电视台新闻频道和浙江卫视也在“弯湾”汽车生活馆拍摄专题节目。

5月8日弯湾汽车生活馆的开业仪式上,中国智力残疾人及亲友协会张宝林主席,杭州市常委佟桂莉、杭州市政协副主席汪小玫、浙江省特殊教育职业学院黄树良书记,杭州市残疾人联合会钟文静理事长,浙江省残疾人福利基金会主席陈晓非,江干区副区长赵欣浩等领导亲临现场,剪彩祝贺。

那天,很多“阳光妈妈”和弯湾的孩子们一起洗车。“阳光妈妈”是市委常委佟桂莉带队,杭州市二十多名副厅以上的女领导干部一起参加的爱心组织,平时她们就经常去弯湾托管中心和孩子们一起画画、做饼干、唱歌……

一位在这里洗过车的车主说:好的公益不仅仅是停留在物质层面,更要让他们融入普通人的工作和生活中去,真正得到幸福感,其实有些工作,他们可以做得比普通人更好、更认真、更敬业。

“感谢弯湾的孩子们,你们非常棒!”



看得出,这些劳动着的孩子,既充实又快乐。

昨天下午,豪豪在给前来洗车的车主登记信息。

一辆越野车开进来,峰峰争先进步,“抢”到了洗车任务。

洗车前,他先分配任务:自己洗轮毂、打泡沫、打蜡,另一个男同伴小威擦车里的方向盘,座椅和座椅下面的毯子。冲洗枪有压力和冲力,小威主动承担了冲洗任务,两个女同伴阿萍和凯莉,主要负责用大小抹布擦洗车身。

峰峰和小威先将车身做第一遍冲洗。

小威拿着冲洗枪对着车身,水枪角度没掌握好,刚一打开,就喷到了旁边的同伴身上,尽管他马上松开了水枪,同伴们还是淋湿了全身,小威“哈哈”笑了起来,同伴们也跟着笑。

冲洗完,峰峰又用泡沫枪对着车身喷,他看上去很熟练,花10分钟给越野车全身打了泡沫,然后他又主动帮阿萍和凯莉擦洗起来。

我问峰峰,累不累?

他说,不累。

我继续跟他聊,你爸妈是做什么的?

他说,爸爸是协警。

想了一会儿,接着说:爸爸是党员,妈妈在工厂上班。爸爸说,叫我在学校乖乖的,做事要好好的。

我说,爸爸还说了什么?

他说:爸爸叫我“做人要朝前看”,说笨一点不要紧,要学习,靠自己养活自己。

“弯湾”托管中心的孩子们,每个情况都不同,分工也不同。

康康对数字很敏感,负责“财务”,经常要“分身”,有时在汽车馆,有时去小超市。焱焱对数字几乎没有概念,但对路线很熟,跑两遍就能记住,于是负责跑腿,在小超市给顾客送货。

教这些孩子学会洗车花了一年时间。

起初,他们在一家洗车店学了三个月,后来专门请了洗车师傅小杨和小方来到店里指导。

“刚开始教他们,真的是挠破头皮,不知道怎么教。”小杨师傅说,这些孩子,注意力不集中,头、脑、手不统一,有时明明手里拿着抹布,但眼睛却不知道“飘”到哪里去了。

“教他们需要足够耐心,一个动作要经常重复,比如抹车身,我们会统一地一顺溜抹下来,孩子们可能在一个地方重复很多遍,落了这里忘了那里,很多地方还是没有擦到……不过现在好多了。”

洗这部越野车,峰峰的小组花了1个多小时。

孩子们洗车时,越野车司机汪先生一直站在旁边看着,很好奇。他说开车过来前,并不知道给他洗车的是这样一群特殊孩子,

“我之前觉得,他们一定是需要别人照顾的,没想到他们会这么努力地工作。毕竟是特殊的孩子,洗的车也许没有别的店干净,但我看得出来,他们真的很用心很努力。”

洗完车,汪先生来到收银台。

负责收钱的康康站起来,先鞠躬,说了声“您好”,接着问汪先生,您洗的是什么车?

汪先生说,越野车。

康康说,越野车是25元一次,普通轿车20元一次。

汪先生递给他一张一百元。

康康收了钱,想了很久,嘴里念叨,“一百块,减去25块,一百块,减去25块……”

大约20秒后,康康说,“汪先生,我算出来的是要找您75块,对不对?”

汪先生笑了,点点头。

找完钱后,康康还主动说了句,“对不起,我算得有点慢,耽误您宝贵时间了。”